

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



m t i b e l f ö l d i h i r e k

1968. január 15.

bb 1. 125 éve született Koch Antal, a nagy magyar geológus
i tz/tm-ju ie la

1968. január 15.

Jubileumi ülésen emlékezett meg a magyarhoni földtani társulat a nagy geológus, Koch Antal születésének 125. évfordulójáról.

Koch Antal már igen fiatalon, 29 éves korában professzora lett a kolozsvári tudományegyetemnek. Ő megszerezte és állította az oktatás szolgálatába a nagyhirű erdélyi múzeum egyesület gyűjteményét. 1895-ben a budapesti tudományegyetem földtan-óslénytani tanszékének vezetését vette át, s innen vonult nyugalomba 1913-ban. 14 évvel később hunyt el.

Kutató munkájának eredményeit a mai geológusok sem nélkülözhetik. Ő dolgozta fel földtanilag a többi közt a Dunazug hegységet és a Fruska Górárt, de legnagyobb munkája az erdélyi medence rétegtani, földtani és óslénytani feltárása, keletkezésének és fejlődéstörténetének átfogó megrajzolása volt.

A magyarhoni földtani társulat jubileumi ülésén javaslat hangzott el egy Koch Antalról elnevezendő emlékérem alapítására, amellyel a jövőben a legkiemelkedőbb geológiai-rétegtani munkákat jutalmaznák. /mti/

-.-

-1-

1/14

bb 2. új művészi síremlékek

i hi/gg-ju sr la

1968. január 15.

művészi síremléket állíttat a fővárosi tanács helytől
jenőnek, ascher oszkárnak, virág benedeknek, mednyánszky lászlónak,
stróbl alajosnak, zala györgynek. /mti/

--

bb 3. kiskőrös 250 éves - jubileumi emlékplakett - és borospalack

a viu fm/tné-ju ká la

1968. január 15.

kiskőrösön az idén ünneplik a község törökudulás utáni új-
telepítésének 250. évfordulóját. a május 19-én kezdődő ünne-
p-sorozat alkalmából jubileumi emléktárgyakat, kiasványokat hoz-
nak forgalomba és különféle kiállításokat rendeznek. a helytör-
téneti kiállítás például a múlt század közepétől napjainkig szem-
lelteti petőfi szülőfalujának fejlődését. a tablókra sok ritka
fénykép kerül, közöttük az a régi fotó, amelyen még látható
petrovics istvánnak, a költő apjának kiskőrösi mészárszéke.
megyei, valamint járási képzőművészeti és díszítőművészeti ki-
állítás is nyílik, továbbá megjelentetik a község monográfiáját.

különleges meglepetésként új borospalackokat hoznak forga-
lomba, amelyeket a legkiválóbb kiskőrösi borokkal töltenek
meg. a „ jubileumi palack, „ címkéjét gellért imre budapesti
grafikus-művész tervezi. a részvevő vendégek, művészeti cso-
portok megajándékozására emlékplaketteket veretnek. /mti/

--

bb 6. két szolgáltató ház a xviii. kerületben

i hi/gg-ju sr la

1968. január 15.

az ipari szolgáltatás javítására 25 felvevőhelyet létesít
öt év alatt a xviii. kerületi tanács. eddig 11 fiók nyílt meg.
az év első negyedében a vöröshadsereg utja 187 szám alatt és
a pestimrei ady endre ut 87 szám alatt egy-egy nagyobb szolgál-
tatóipari házat rendeznek be. /mti/

--
-2-

bb 4. tájékoztató a művészeti szakközépiskolákban és az állami
balettintézetbe jelentkezésről

i vt/tné-ju sr la

1968. január 15.

a zeneművészeti szakiskolák és a zenei gimnáziumok az
1967/68 tanévtől egy intézményként, zeneművészeti szakközép-
iskolaként működnek. a zeneművészeti szakközépiskolákba az 1968/69
tanévre jelentkezők névsorát az általános iskolák igazgatói
február 1-ig juttatják el a hozzájuk legközelebb eső zenemű-
vészeti szakközépiskola igazgatóságához. változatlanul érvé-
nyes, hogy budapesti szakközépiskolába a főváros területén leg-
alább egy év óta lakó tanulók vehetők csak fel. a felvétel elő-
feltétele hangszeres tanszakokon a tanult hangszer zeneiskolai
anyagának megfelelő szintű ismerete.

zeneművészeti szakközépiskolába csak azok kerülhetnek,
akik pályaalakmassági zenei felvételi vizsgát tesznek és
ott megfelelnek. a felvételi vizsga anyagát - kérésre - a zene-
művészeti szakközépiskola igazgatósága közvetlenül közli az
érdekeltekkel.

a képző- és iparművészeti szakközépiskolába jelentkezők
névsorát ugyancsak február 1-ig küldik meg az általános is-
kolák igazgatói a szakoknak és területeknek megfelelő képző-
és iparművészeti szakközépiskolák igazgatóságához. a jelentkező-
ket a szakközépiskolák március elején rajzi felvételi vizsgára
hívják be.

a felvételi vizsgák budapesten, pécsen, szegeden, szombat-
helyen, miskolcon és debrecenben lesznek. a vizsgák eredménye-
ről az érdekeltektől általános iskolák igazgatóit március 31-ig ér-
tesítik.

az állami balettintézetbe az 1968/69-es tanévre május 1
és 15 között jelentkezhetnek felvételre azok a 10-14 éves fi-
úk és 10-12 éves lányok, akik az általános iskola négy osztályát
elvégezték, illetőleg a jelenlegi tanévben végzik. az intézet cí-
me : budapest, vi. népköztársaság utja 25./mti/

--

-3-

104

bb 5. több olcsó strand rádiót gyárt a videoton

a vid szf/tné-ju ká la

1968. január 15.

a székesfehérvári videoton rádió gyáregységében a kereskedelem növekvő igényeinek megfelelően kezdtek az új gazdasági mechanizmus esztendejét. folytatják a strand táskarádiók, továbbá az orionton, a velence de lux és a melodin rádiók gyártását. melodinból már az első évnegyedben többzetet állítanak elő angol megrendelésre. az exportgyártmány csak annyiban különbözik a hazaitól, hogy az urh hullámsávja angol szabványok szerint készül.

a 4-es számú rádió üzemben meggyorsították a négyszáz forinttal szállított áru strand táskarádiók gyártását. a műveletek összevonásával növelték a termelékenységet. az egységes műszerezésű mérőhelyek beállításával megkönnyítették a minőségi ellenőrzést. ebben az üzemben a napi termelés meghaladja a 200 táskarádiót. már a kétezredik idei strand készülék is elkészült. egyébként ebből a rövid- és középhullámú sávú készülékből az első negyedévben 16 ezret adnak át a kereskedelemnek, s az év végéig a negyvenzres igényt is kielégítik. ugyanebből a konstrukcióból nem hozható, „asztali”, kivételben külön hitelezet rendelt a kereskedelem. /mti/

--

bb 8. javaslat készült a házfelügyeleti kérdés megoldására

i ni/gg-ju sr la

1968. január 15.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága megtárgyalta a házfelügyelőségek összevonásának és a háztömbfelügyelőségek szervezésének tapasztalairól szóló jelentést. megállapította, hogy a házfelügyelők jelentős hányada kiöregedett, s ebből sok probléma adódik. a végrehajtó bizottság utasította a házkezelési igazgatóságot, hogy a kérdés rendezésére még ebben az évben dolgozzon ki javaslatot. /mti/

--

-4-

Ker

bb 7. multszázadbeli nagykunági parasztagazdaság teljes felszerelése a karcagi nagykun muzeumban

a vid fm/sk-ju ká la

1968. január 15.

a karcagi györffy istván nagykun muzeum néprajzi „expedíciója”, egy multszázadbeli nagykunági parasztagazdaság teljes felszerelését gyűjtötte össze kunhegyesen. az értékes anyag a gazdálkodás primitív eszközeitől kezdve, a parasztház berendezéséig dokumentálja a kunági porták, kisgazdaságok jellegzetességeit. a régi földművelő eszközök között látható egy fagerendelyes eke, amelyet ökörrrel vagy lóval vontattak. előkérült egy sukokra beosztott ölező is. az egy méter kilencvenkét centiméter hosszú mérőeszközzel mérték ki hajdan a földeket a szolgtanyásoknak.

a mintegy 100 darabot számláló felszerelés között ritka tárgynak számít a fapéklyó, amelyet a lovak lábára raktak. a parasztház berendezései közül a muzeum tulajdonába került 1818-ból egy edénytartó, festett-faragott ruhátartó, tulipános láda, buzatartó, szuszék: ezenkívül jellegzetes kunági bocskor, több cserépedény, csengő, kolomp egészíti ki a gyűjteményt. a kunági parasztház eredeti berendezéseiből, földművelő eszközeiből, önálló muzeumi kiállítási termet rendeznek be. /mti/

--

bb 9. újfajta buklészőnyeg 25 féle változatban

a vid szf/sk-ju ká la

1968. január 15.

a lakástextil vállalat tatabányai szőnyeggyára az idén a tavalyinál 100.000 négyzetméterrel több, összesen 1,5 millió négyzetméter szőnyeget sző, hogy keresett termékeiből többet juttathasson a belkereskedelemnek. újfajta szőnyeget is kap tataról a hazai kereskedelem. a hagyományos gyártmányok minőségét és gyártástechnológiáját javítja a gyár. a buklészőnyegek alapanyag-összetételén változtat, hogy jobban színezhessen azokat. a buklékat az idén az eddigi öt helyett 15 színben gyártja. hozzáfogtak a plató elnevezésű újfajta buklészőnyeg szövéséhez import anyagból, ugynevezett kérgesített műszálból. élettartama várhatóan kétszerese lesz a hagyományos buklének, ára viszont csak 10 százalékkal lesz magasabb a réginél. az új gyártmányt 25 féle változatban készítik, modern mintákkal. a külföldön már nagy sikert aratott kézi csomózású, ría elnevezésű szőnyegből is jut az idén a belföldi vásárlóknak. a hosszuszőrű, suba elnevezésű perzsaszőnyegekből is nagyobb tételeket ad át a tatabányai szőnyeggyár a belkereskedelmnek. /mti/

--

11.05

-5-

Ker

bb 10. az építésügyi és városfejlesztési miniszter rendelete a területfelhasználás engedélyezési eljárásáról

sb/j/s le cz

1968. január 14.

a beruházások lebonyolításának és ügyintézésének egyszerűsítéséről korábban kiadott kormányrendeletekkel összhangban az építésügyi és városfejlesztési miniszter új rendeletet hozott a területfelhasználás engedélyezési eljárásáról. ennek megfelelően területfelhasználási engedély szükséges az állami gazdálkodó szervek, vállalatok, költségvetési szervek, szövetkezetek, vizgazdálkodási társulatok és társadalmi szervezetek területigénytel járó beruházásainak elhelyezéséhez. nem kell kérni ilyen engedélyt az ugynevezett kapun belüli bővítést célzó beruházásra, a város vagy község külterületén végzendő kőolaj- és földgázkutató, illetve termelő furásra, vagy abban az esetben, amikor a beruházás helyét már kijelölte a jóváhagyott város-/község/ rendezési terv.

az új rendelet lényegesen egyszerűsíti és gyorsítja az engedélyezési eljárást. a korábbi rendelkezésektől eltérően csak egy szervezet, a tanácsi építési hatóság dönt a területfelhasználási engedély kiadásáról. a közreműködő szakhatóságok körét szűkítették, s ezek állásfoglalása pedig nem minősült önálló határozatnak, mint eddig. ezenkívül az ügyintézés meggyorsítása érdekében a rendelet kötelezi a szakhatóságokat, hogy rövid határidőn belül közöljék véleményüket, s ha nem nyilatkoznak a határidőn belül, akkor hallgatásuk egyetértésnek minősül. az engedélyezési kérelem mellékleteinek beszerzése nem jelent külön feladatot, mert azokat a mellékleteket kell csatolni, amelyeket a beruházások gazdasági döntéseikhez egyébként is el kell készíteni. további egyszerűsítés, hogy a beruházáson belül a nyomvonal-jellegű építmények elhelyezésére nem kell kérni külön területfelhasználási engedélyt, mert erről is dönt az egész beruházásra kiadott területfelhasználási határozat.

az új rendelet a kihirdetéssel lépett hatályba, s a korábban kiadott jogerős területfelhasználási engedély - a benne megjelölt időtartamra - továbbra is érvényes marad./mti/

8.40/ju

10?#

--

-6-

bb 11. kiadvány-sorozat a békéscsabai színészet száz éves történetéről

a vid/fm/tné/s ká cz

1968. január 15.

a békéscsabai tanács vb megbízásából négy kötetből álló sorozatban dolgozta fel a város színészetének több mint száz éves történetét papp jános tanár. az első kötet az 1850-1879 közötti időszakot öleli fel. a szerző több éves kutatómunkával kiderítette, hogy békéscsabán - amely száz évvel ezelőtt 25 ezres lélekszámmal európa legnagyobb faluja volt - gyakran szerepeltek vándorszínészek, műkedvelők. számos alkalommal rendeztek jótékonyági estet, amelynek bevételét iskolák és más intézmények építésére ajánlották fel. 1875-ben megalakult a csabai műkedvelő társulat és ettől kezdve intézményesen szervezték az előadásokat békéscsabán. 1879-ben már saját kőszínháza volt a falunak és több alkalommal híres pesti művészeknek is tapsolhatott a közönség.

a kiadvány-sorozat többi kötete békéscsaba színházi életének későbbi évtizedeit mutatja be és ismerteti a felszabadulás óta eltelt időszakot is./mti/

--

bb 12. a feladatok koordinálásával megkezdte munkáját a vegyipari fejlesztési egyesülés

i tz/lk/s ie

1968. január 15.

az év elején megkezdte működését a négy vállalatból alakult vegyipari fejlesztési egyesülés. tagjai közül a petrokkémia beruházási vállalat és a vegyiműveket szerelő vállalat - a vegyszer - előzőleg a vegyipari tröszt-höz tartozott, a vegyipari ,, invest,, vállalat közvetlenül a minisztérium felügyelete alatt működött, míg a nehézipari építő vállalat - a név - a bányászat magasépítési feladatait látta el.

az új szervezeti forma ezeket a vállalatokat a vegyipari beruházások lebonyolítására tömöríti érdekközösségekben. a négy vállalat ugyanis együttesen minden kellekkel rendelkezik e feladat megoldásához.

az év első hónapjait az egyesülés elsősorban munkafeladatainak konkrét meghatározására és munkastílusának kialakítására szánja.

/ folyt.köv./

8.45/ju

10?#

-7-

bb 12./ a feladatok..../ 1. folyt./s

most folyamatban lévő munkáikat a tagvállalatok még az egyesülés létrejötte előtti időkből „hozták magukkal”, de az egyesülés legfőbb szervének, a tanácsnak a napokban tartott első ülésén már konkretizáltak néhány fontos közös teendőt, illetve megkezdték az együttműködés megalapozását. például a név és a vegyszer a párhuzamos felvonulások és az ezzel járó többletköltségek elkerülésére előre megosztott az építési feladatokon. a petrokkémia és a vegyszer megállapodott, milyen módon biztosítják a határidőre a tiszaszederkényi fejlesztéssel kapcsolatos feladatok megoldását. az invest a debreceni második műanyag-feldolgozó-gyár építkezéséről a név-vel kötött megállapodást, mert az ott szabad kapacitással rendelkezik.

elhatározták, hogy közös erővel segítik elő a név gazdaságosabb működését. ez a vállalat ugyanis eddig sokféle, aránylag kis méretű építkezés között volt kénytelen erőit megosztani, ami rontotta a munka rentabilitását. a jövőben az egyesülés többi tagja nagyobb arányú vegyipari építkezések megrendelésével igyekeznek lehetővé tenni, hogy kapacitását az eddiginél koncentráltabban, tehát gazdaságosabban használhassa fel.

az egyesülés irodáját utasították annak felmérésére, hogyan lehetne a név és a vegyszer építőanyagai beszerzésének, készletelésének, szállítóeszközök és építőipari gépek felhasználásának koordinálásával mindkét vállalat munkáját gyümölcsözőbbé tenni. tanulmányozzák a petrokkémia és a vegyszer tervezőinek együttműködésére és a tervezői kapacitás ésszerű fejlesztésére kínálkozó lehetőségeket is./mti/

..-

bb 13. tovább hódít a világpiacon az egrí vezérlő berendezés

a vid/szf/sk/s ká cz 1968. január 15.

a villamos automatika intézet egrí gyáregységében jól megalapozott termelésnövekedést irányoztak elő az idei évre. termelési tervük 150 millió forint értéket képvisel a tavalyi ötvenmillióval szemben. újabb vásárlók jelentkeztek számos európai országból. az utóbbi hónapokban több országban bemutatták a híressé vált egrí gyármányokat, s a bemutatókat új megrendelések követték. moszkvában egy nemrégiben rendezett kiállításon mintegy kétezer szakember tekintette meg nagy érdeklődéssel az egerben készült vezérlő berendezést. az „egri karmester”, moszkvai turnéjáról már a megrendelést is magával hozta.

/ folyt.köv./

8.55/ju

10:2f

-8-

bb 13./ tovább hódít..../ 1. folyt./s

Lengyelországnak különböző alkatrészeket, csehszlovákiának, jugoszláviának ózonfejlesztő berendezéseket készít az egrí gyár. a szovjetunió többek között mezőgazdasági gépek irányításához alkalmazható vezérlő berendezéseket kér. szovjet megrendelésre készítik azokat a csirkekopasztó sorokat is, amelyek levágnák és megtisztítják a baromfit. jónéhány exportra gyártott magyar szerszámgép vezérlő berendezése is egerben készül./mti/

..-

bb 14. nyolc falu dolgozóit egy szövetkezetben - „nagyüzemi kézfogók”, baranyában

b vid/fm/sk/s ká cz

1968. január 15.

baranya megyében a mostani télen tovább fejlődik az az egészséges folyamat, amelynek során a kis területű és kis létszámú termelőszövetkezetek egyesülnek egymással vagy nagyobb gazdaságokhoz csatlakoznak. az elmúlt hetekben 12 közös gazdaság tagjai szavazták meg a „nagyüzemi kézfogót”, és ezek most öt nagyhatáru termelőszövetkezetben gazdálkodnak. különösen erőteljes tömörülés megy végbe az aprófalvas hegyvidéki körzetekben. a mecseki és a zselici szövetkezeti gazdák erejüket egyesítve igyekeznek ellensúlyozni a mostoha természeti adottságokból eredő hátrányokat. így jött létre a közelmúltban a mecseki hegyhát két legnagyobb közös gazdasága: a mintegy 9000 holdas mágoCSI béke tsz és a több mint 8000 holdas egyházaskozár -szászvári haladás tsz. az utóbbi termelőszövetkezet érdekessége, hogy nyolc község dolgozó parasztsága tömörült benne. ilyen nagyfokú koncentráció még baranyában is szokatlan, pedig itt a közös gazdaságok tulnyomó része több falut egyesít.

1960-ban, a mezőgazdaság szocialista átszervezésének időszakájában, még 318 termelőszövetkezet volt baranyának. átlagos földterületük alig haladta meg az 1000 holdat. jelenleg 106 közös gazdaság működik a megyében: átlagosan 4000 holdon, ami ideális területnagyságnak felel meg. az a tény viszont, hogy egy termelőszövetkezethez három-öt vagy még több falu tartozik, sajátos problémákat vet fel a gazdálkodásban, főleg az irányításban és az ellenőrzésben. ezért mindinkább teret hódít a megyében az új gazdaság-szervezeti forma: a falvakból önálló üzemegeket alakítanak és ezek egymással szoros kooperációban működnek./mti/

HC

..-

9.00/ju

10:2f

-9-

bb 15. harminc vagon pecsenyecsirke kilonként hat forintos haszonnal

vid szf/sk-ju ká cz 1968. január 15.

győr-sopron megye egyik legnagyobb baromfinevelő gazdaságában, a farádi felszabadulás termelőségvetkezében négy évvel ez előtt kezdtek meg a nagyüzemi baromfinevelést. azóta ötmillió forintos beruházással három 15 ezres csibenevelőt építettek,

az idén 30 vagon pecsenye csirkét szállít a termelőségvetkezet a baromfifeldolgozó vállalat győri üzemébe. az idén első szállítmányt, 30.000 pecsenye csirkét február közepén adják át a feldolgozó vállalatnak. a közös gazdaság minden kilogramm pecsenye csirkehus után hat forint tiszta jövedelemre számíthat. /mti/

--

bb 16. a mezőgazdasági és élelmiszeripari szakmunkástanulók országos versenye

a vid fm/sk-ju ká cz 1968. január 15.

az idén hajdu-bihar megye városaiban rendezik meg a mezőgazdasági és élelmiszeripari szakmunkástanulók országos versenyt, s ezzel együtt a sport- és kulturális vetélkedőket, illetve seregszemléket. az 1968-as találkozó nemzetközi jellegű lesz, ugyanis a hazai szakmunkás-tanulókon kívül a szocialista országok fiataljait is meghívják.

a versenyek, rendezvények és bemutatók lebonyolítására debrecenben megalakult az előkészítő bizottság. a mezőgazdasági és élelmiszeripari szakmunkásképző iskolákban a szakmai válogató versenyeket február 10-től május 8-ig bonyolítják le, majd május 15-25 között kerül sor az országos szakmai versenyekre. az országos vetélkedőn döntik el a fiatalok, ki lesz a legjobb a növénytermesztő-gépész, a szarvasmarhatenyésztő, a disznótermesztő és kertépítő, a zöldségtermesztő és az erdőgazdasági szakmákban. az élelmiszeriparban a dolgozók közül a sütő-, hús-, konzerv- és malomipari szakmunkásképző iskolák tanulói versenyeznek. a szakmai, sport- és kulturális versenyek befejezése után május 30-31-én és június 1-én rendezik meg a fiatalok országos seregszemléjét. /mti/

--

9.10/szb

1024

-10-

bb 17. konzervsiló a csapadékos vidékek jószágainak

a vid szf/sk-ju ká cz 1968. január 15.

figyelemre méltó silózási kísérleteket kezdtek körmenden a felsőfoku mezőgazdasági technikumban. a csapadékos tájakon gazdálkodó szövetkezeteknek örökös gond a pillangós takarmányok megszáritása. a technikum szakemberei a külföldi szakirodalomban olvasták, hogy egyes vidékeken a frissen vágott, fehérjében gazdag, értékes pillangós takarmányokat fémlemezektől készített silótoronyban tárolják. a zárt helyen, ,, konzervdobozban,, tartott pillangósok ily módon semmit sem veszítenek értékes tápanyagaikból.

körmenden felépítettek egy francia és egy csehszlovák gyártmányú fémlemez silótoronyt. a 15 méter magas óriás konzervdobozok tartalma - a frissen tartósított pillangós takarmány - rendkívül izlik az állatoknak. a felsőfoku technikum szakemberei elkészítik a silótoronyt hazai alumíniumlemezektől. /mti/

--

bb 18. négymillió tonna szén lapátolásától mentesítik az idén a komárom megyei bányászokat

a vid szf/sk-ju ká cz 1968. január 15.

a komárom megyei bányákban már tavaly is kiváló eredményeket értek el a szén gépi felrakásában. a tatabányai, az orosz-lányi és a dorogi bányavidéken az idén tovább növelik a géppel felrakott szén arányát. elsősorban a meglévő géppark jobb kihasználásával, több jól gépesíthető tömegtermelő munkahely kialakításával fokozzák az eredményeket, de új gépeket is beszereznek tatabányán különféle felrakókat és egy újabb lengyel kombájnt vásárolnak. hat kóta féle láncszőnyeges felrakót is kapnak a bányák.

/ folyt. köv./

9.15;/ju

1024

-11-

bb 18. / négy millió tonna... 1. folyt. /-ju

dorogon ezekben a napokban állítják munkába a bányászati kutató intézettel közösen konstruált elektrohidraulikus kanalas rakodót, amelynek energiaköltsége egynyolcada a hasonló, sűrített levegő meghajtású külföldi gépekének. oroszán az idén üzembehelyezik a második és harmadik, tatabányán a második angol gyártmányú, önjáró dobson támokkal biztosított frontot. ezeken a frontokon szabad utat kapnak a kombájnok, így lényegesen nő a teljesítményük.

a megye három bányavidékén az idén összesen négy millió tonna szén lapátolásától mentesítik a bányászokat. a gépfelrakás az önköltséget is kedvezően befolyásolja. /mti/

bb 19. munkához láttak a városi és járási tanácsok új tervcsoportjai

vid fm/tné-ju ká

1968. január 15.

vas megyében munkához láttak a városi és járási tanácsok új tervcsoportjai, amelyeket az alsófoku tanácsok végrehajtó bizottságai gazdasági munkájának szervezésére és irányítására hoztak létre. a nyolc „ujonc”, tervcsoport 229 település gazdasági egységeinek munkáját hangolja össze, előkészíti és végrehajtja a fejlesztési terveket.

a szombathelyi városi tanács tervcsoportja 84 milliós forintos beruházást bonyolít ebben az évben. ebből egyebek között 380 szövetkezeti és állami lakás épül. zömmel a derkovits-lakótelepen. a nyugat-magyarországi idegenforgalomban jelentős szerepet játszó kőszeg-hegyalja fejlesztése egyik fontos munkája a szombathelyi járási tanács 16.3 milliós forinttal gazdálkodó tervcsoportjának. az asztmások országsszerte és külföldön ismert gyógyfaluja, velem törpe művet kap. /mti/

T viz

9.20/ju

10.20/j

-12-

bb 20. jánossy Lajos akadémikus,

Lk-ju bs

1968. január 15.

a bécsi megyetem meghívására hétfőn reggel Bécsbe utazott. a Maxwell-egyenletekről tart előadás-sorozatot. /mti/

bb 22. elutazott hazánkból a Szovjet Népi Ellenőrzés küldöttsége

k ol/tm-ju cz

1968. január 15.

a Szovjet Népi Ellenőrzés küldöttsége hétfőn elutazott Budapestről. a küldöttséget - amelyet P. V. Kovanov, a Szovjetunió Népi Ellenőrzési Bizottságának elnöke, az SZKP központi bizottságának tagja vezetett, tagjai: P. V. Voronyin, a moldvai SZSZK Népi Ellenőrzési Bizottságának elnöke és V. A. Nyeopiha-nov, a Leningrádi területi Népi Ellenőrzési Bizottság elnöke voltak - a keleti pályaudvaron Dr. Dabronaki Gyula elnökkel az élen a KNEB elnöksége búcsúztatta. ott volt az elutazásnál a Külügyminisztérium több vezető munkatársa, valamint megjelent F. J. Tyitov, a Szovjetunió magyarországi nagykövete is.

a vendégek a KNEB elnökségének meghívására egy hetet töltöttek hazánkból. ez idő alatt ipari és mezőgazdasági üzemekben, kereskedelmi és szolgáltató egységeknél, továbbá több vidéki városban tettek látogatást. találkoztak a helyi párt-tanácsi és gazdasági vezetőkkel, megismerkedtek a magyar Népi Ellenőrök szervezetével és munkájával, kicserélték tapasztalataikat. a baráti beszélgetéseken sok szó esett az új gazdasági mechanizmus előkészítéséről és bevezetéséről, a Népi Ellenőrök ezzel kapcsolatos tennivalóiról, problémáiról.

/ folyt. köv. /

10.05/ju

-13-

bb 22. / elutazott hazánkból ... 1. folyt. /-ju

a küldöttséget itt-tartozkodása alatt fogadta kádár jános, az mszmp kb első titkára, s ezen a baráti beszélgetésen részt vett nyers rezső, az mszmp kb titkára, és fehér lajos, a kormány elnökhelyettese, a politikai bizottság tagja is. továbbá fogadta a küldöttséget vass istvánné, az országgyűlés al-elnöke, valamint dr. kőmives istván, a budapesti fővárosi tanácsának vb-elnökhelyettese. fogadást adott tiszteletükre f. j. tyitov, a szovjetunió magyarországi nagykövete. /mti/

bb 21. igazságügyi küldöttség utazott Lengyelországba

-ju cz

1968. január 15.

dr. korom mihály igazságügyminiszter vezetésével dr. stanislaw walczaknak, a lengyel népköztársaság igazságügyminiszterének meghívására a lengyel igazságügyi szervek munkájának tanulmányozására vasárnap este igazságügyi küldöttség utazott varsóba.

a küldöttséget a nyugati pályaudvaron az igazságügyminisztérium, a legfelsőbb bíróság, a külügyminisztérium, valamint az mszmp kb közigazgatási és adminisztratív osztályának képviselői bucsúztatták. jelen volt jan kiljanczyk, a lengyel népköztársaság magyarországi nagykövete is. /mti/

bb 23- hétfő délelőtti jelentés: jégpáncél az utakon, késnek a fővárosi autóbuszok és a nemzetközi vonatok, némileg javultak az utviszonyok

ö hbj/tm-ju 1e cz

1968. január 15.

budapesten vasárnap 16 óra 45 perckor indult meg a havazás és hétfőre virradóra körülbelül 15-18 centiméteres hótakaró fedte a fővárost. hajnali fél öt után ónoseső esett.

/ folyt. köv./

10.45/ju

-14-

bb 23. hétfő délelőtti ... 1. folyt. /-ju

a fővárosi köztisztasági hivatal vasárnap este 125 hótakarító gépet indított utnak, a főutvonalakon és a budai hegyi utakon ekéztek. hétfő hajnalban, amikor a havazást ónoseső váltotta fel, 92 kocsi homokot hintett az utakra, hogy megindulhasson az autóbusz - és trolibusz-forgalom, 1.470 alkalmi hó munkás pedig az átkelőhelyeket takarította és szórta.

a budapesti közlekedési vállalat fődiszpécsterszolgálatának tájékoztatása szerint hétfőn korareggel minden utvonalon közlekedtek az autóbuszok, trolibuszok és villamosok. az ónoseső miatt azonban valóságos jégpáncél fedte az utakat és a köztisztasági hivatal rendkívüli erőfeszítése ellenére is csusztak az utakon a kocsik. emiatt nagyon lelassult a forgalom, különösen sokat késtek az autóbuszok a nagyköruton, a kisköruton, a rákóczi uton és több más főutvonalon. 7 óra 30 perckor leállt a hjárát, 7 óra 50 perckor a 28-as, 8 óra 20 perckor a 64-es, 8 óra 30 perckor a 65-ös, és 8 óra 50 perckor az 50-es járat. délelőtti fél 11 órakor még ezeken a vonalakon nem tudtak közlekedni. a délelőtti órákban az ónoseső miatt csak nagyon vontatottan haladhattak a járművek.

a máv főmenetirányító szolgálatának hétfő délelőtti közlése szerint az országban a vasutvonalakon nincs hóakadály, de az északi országokból továbbra is nagy késéssel érkeznek a magyar határra a vonatok. a máv arra kéri az iparvágánnyal rendelkező vállalatokat, hogy sürgősen takarítsák a váltókat.

a kpm közuti főosztályának hóügyeletén hétfőn délelőtti elmondották: az egyszámjegyű főutvonalak mindenütt járhatók, s felszabadult a 85-ös út, győr-sopron megyében szinte valamennyi összekötő és bekötőút járhatatlan. fejér megyében a 811-es uton lovasberény és felcsut között torlaszok akadályozzák a közlekedést. az utviszonyok óráról órára javulnak, viszont az ónoseső következtében sikosak az utak, ezért a kpm közuti főosztálya felhívja a gépjárművezetőket, hogy nagyon óvatosan vezessenek. /mti/

--

10.57/ju

-15-

bb 24. korcsolyázás közben a lékbe esett

1 fe/lk-ju cz

1968. január 15.

tragikus baleset történt tolna község határában, a holt-duna ágában. horváth istván 13 éves iskolai tanuló korcsolyázás közben a lékbe esett, s a szerencsétlen gyermek a vízbe fulladt. /mti/

..-

bb 25. a cigarettától meggyulladt a jutaporos ruha

1 fe/lk-ju cz

1968. január 15.

ládi julia 19 éves egédmunkás, a kender-, juta- és textilipar mellékhelyiségében cigarettára gyújtott. jutaporos ruhája tüzet fogott és életveszélyes égési sérüléseket szenvedett. /mti/

..-

bb 26. óvatosak a gépjárművezetők - csendes, nyugodt hétféje az országutakon - vasárnap mindössze 10 közlekedési baleset

1 fe/lk-ju cz

1968. január 15.

a belügyminisztérium illetékeseitől kapott tájékoztatás szerint csendes, nyugodt volt a hétféje a gépjárművezetők láthatóan óvatosan vezettek a sikos, jeges utakon. vasárnap az egész ország területén mindössze 10 közlekedési baleset fordult elő, ilyen kevésre hónapok, sőt évek óta nem volt példa. szombaton és vasárnap összesen 41 közlekedési balesetet jegyzett fel a krónika, közülük egy halállal végződött, 11 súlyos kimenetelű volt.

egerben a meredek, jeges uton figyelmetlenül hajtotta az egri állami pincegazdaság lovaskocsiját veres jános 53 éves hajtó, s a járművel felborult. utasa, hüse györgy 39 éves segédmunkás olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházba szállítás után meghalt. verest a rendőrség előzetes letartóztatásba helyezte.

/ folyt. köv./

11.10/ju

W -16-

bb 26. / óvatosak a ... 1. folyt. /-ju

aránylag a legtöbb közlekedési baleset budapesten történt. peszteri pál 23 éves gépjárművezető a megengedettnél nagyobb sebességgel vezetett egy tehergépkocsit a xiii. kerületben a lehel ut és a monács. utca kereszteződésében és járművével elütötte török ferencné 77 éves nyugdíjast, akit súlyos sérüléssel szállítottak kórházba. peszteri pál ellen a rendőrség eljárást indított.

szabálytalan helyen ment át az uttesten a ix. kerületben a közraktár utca és a zsil utca kereszteződésében tóth ferencné 56 éves nyugdíjas és egy tehergépkocsi elütötte. az asszony súlyosan megsérült.

kiss jános 27 éves gépkocsivezető tehergépkocsival nem adta meg az elsőbbséget a viii. kerületben a kerepesi ut és a hungária körut kereszteződésében és összeütközött egy személygépkocsival. komáromi jános 21 éves egyetemi hallgató, az autó vezetője és utasa, komáromi istván 17 éves gimnázista súlyos sérülést szenvedett. a tehergépkocsi vezetője ellen eljárás indult.

ittasan vezette a személygépkocsit patrik józsef 48 éves gépkocsivezető, és a viii. kerületben a józsef körut és rákóczi tér kereszteződésében a gyalogátkelőhelyen nem adta meg az elsőbbséget adler lászló 28 éves felszolgálónak és járművével elütötte. a fiatalembert súlyos sérüléssel szállították kórházba. a rendőrség patrik józsefet őrizetbe vette.

a vii. kerületben a madách tér és a madách imre utca kereszteződésében somló mórné 77 éves nyugdíjas egy 47-es jelzésű mozgó villamosra szállt fel, a lépcsőkről visszaesett és súlyosan megsérült. /mti/

..-

bb 28. elhunyt weisz gyula,

k-ju sr cz

1968. január 15.

a párt és a munkásmozgalom debreceni régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje. temetése pénteken 1 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp. vi. ker. bizottsága.

helyiipari és városgazdasági dolgozók szakszervezete.

/mti/

..-

11.50/ju

-17-

W 14-2

bb 27. tovább fejlődik budapest és moszkva kapcsolata -
a moszkvai városi tanács elnökének nyilatkozata

t hi/tm-ju sr cz

1968. január 15.

v. f. promiszlov, az szkp központi bizottsága tagja, a moszkvai városi tanács végrehajtó bizottságának elnöke, aki a szovjet főváros küldöttségével - annak vezetőjeként - egy hetet töltött budapesten, hétfőn a városházán - sarlós istvánnak, a fővárosi tanács vb-elnökének és f. j. tyitovnak, a szovjet-unió budapesti nagykövetének jelenléteben nyilatkozott az újságíróknak a delegáció tapasztalatairól. köszönetet mondott a főváros vezetőinek a vendégszerető fogadtatásért, s egyben a moszkvai lakosság és az ottani tanács szívélyes üdvözlését köszönte a moszkvai budapesti dolgozó népének. meleg hangon említette, hogy küldöttségüket fogadta kádár jános elvtárs is, aki - mint mondom - mindenkor nagy érdeklődést tanúsított a két fővárost érintő közös problémák, budapest és moszkva együttműködése iránt.

budapesti látogatásairól szólva különösen nagy elismeréssel nyilatkozott az ikerus-gyárban szerzett tapasztalatairól, s közölte, hogy moszkva városa a továbbiakban is egyik legnagyobb megrendelője lesz a kitűnő termékeiről világszerte ismert ikerus-gyárnak. a moszkvalak más vonatkozásban is jól ismerik és nagyra értékelik a magyar ipar munkáját - tette hozzá - s elmondta, hogy közvetlenül budapesti útjuk előtt adtak át a szovjet fővárosban két nagyobb üzletet, amelyeknek berendezéseit magyar tervezők elképzelései szerint Magyarországon készítették. kifejezte azt a reményét, hogy a kgst keretében a jövőben nagyobb mennyiségben kaphatnak majd tőlünk hasonló üzletei berendezéseket, felszereléseket.

az újságírók kérdéseire válaszolva elmondta a továbbiakban, hogy moszkvában az üzletek, áruházak, szórakozóhelyek az állandó fejlesztés ellenére éppen olyan zsúfoltak, mint budapesten. tavaly például 180 millió rubelt fordítottak a lakóterület-bővítésre, s rövidesen átadnak egy nagy önkiszolgáló élelmiszer-üzletet, amely 320 eladóval dolgozik majd. nagyobb egységek megnyitását követeli a vendéglátás fejlesztése is. a közelmúltban moszkva központjában mintegy 40 kisebb-nagyobb 100-200 személyes - éttermet helyeztek üzembe, a kalinyin sugáruton pedig 2000 személyes vendéglőt rendeztek be.
/ folyt. köv./

12.00/ju

-18-

1408

bb 27. / tovább fejlődik... 1. folyt. /-ju

a két főváros hasonló gondjaként említette meg a lakáskérdést. a moszkvai városi tanács célul tűzte ki, hogy a szovjet fővárosban minden családnak önálló lakást biztosít, s lehetővé akarják tenni azt is, hogy minden családtagnak legyen külön szobája. ennek elérésére évente átlag 120.000 lakást építenek moszkvában, s az 1960-tól 1968-ig szóló távlati programban összesen 2.200.000 családi otthon felépítése szerepel. persze nemcsak az új lakások létrehozása okoz évről-évre jelentős problémát, hanem a fejlődésnek olyan új jelenségei is, mint például az ötnapos munkahát bevezetése a moszkvai üzemekben, intézményekben, központi szerveknél. a hétnek ugyanis immár két szünnepjára kell megfelelő pihenési, szórakozási lehetőséget biztosítani a moszkvai dolgozóknak. ennek egyik lépéseként a főváros közelében lévő folyó mellett 5000 személyes panziót építettek.

befejezésül elmondta v. promiszlov, hogy budapesti látogatásuk legfőbb célja a két főváros barátságának, együttműködésének elmélyítése volt, s ez a törekvésük - úgy érzik - teljes sikerrel járt. a fővárosi tanács vezetőivel megállapodtak hogyan fejlesztik, bővítik kapcsolataikat a jövőben, amire különösen a városgazdálkodás területén nyílik sok lehetőség. elősegítik például az információ-cserét, lehetővé teszik szakemberek kölcsönös látogatását, s mindent elkövetnek a még eredményesebb együttműködésért. /mti/

--

bb 29. időjárásjelentés

gk-ju

1968. január 15.

a meteorológiai intézet jelenti 1968. január 15-én, hétfőn 13 órakor:

szeles, enyhe idő

a szovjetunió európai területén még igen hideg az idő. ma éjszaka még sokfelé mértek mínusz 25-mínusz 30 fokos hőmérsékletet.

/ folyt. köv./

12.25/ju

-19-

1408

bb 29. / időjárásjelentés... 1. folyt. /-ju

európa középső részei fölé viszont az atlanti-óceánról tovább folytatódik az enyhe, nedves levegő beáramlása, hatására felhős, szeles-sokfelé csapadékos az idő, és a nagy hideg megszűnt. hazánkban vasárnap a nyugat felől érkező enyhe levegő hatására megnövekedett a felhőzet. a délutáni órákban havazás kezdődött, ami reggelre már elérte az ország keleti részét is. a tiszta vonalától nyugatra az éjszakai órákban a havazás ónosodóval, majd esővel folytatódott. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége az északnyugati megyékben elérte a 10-20, sőt csornán a 25, magyaróváron a 29, kapuvárott a 31, rajkán pedig a 32 millimétert. a dunántul egyes helyein már napközben mínusz 1-0 fokig emelkedett a hőmérséklet, de az északi hegyvidéken napközben még nem mértek mínusz 7 - mínusz 9 foknál magasabb hőmérsékletet. ma hajnalban az ország területén mínusz 3-mínusz 15 fok között volt a hőmérséklet. délelőtt tovább folytatódott a meleg levegő beáramlása a kárpát-medencébe. így országszerint felhős, csapadékos az időjárás. a délnyugati, nyugati szél helyenként megerősödött. az ország nyugati és keleti részei között éles hőmérséklet-különbség alakult ki. 11 órakor például sopronban plusz 12 fokot mértek, miskolcon és nyíregyházán ugyanakkor csak mínusz 6 fok volt a hőmérséklet.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke mínusz 7.0 fok volt, a sokévi átlagnál 5.8 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet plusz 3 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 758 milliméter, alig változik. ■

várható időjárás kedd estig: felhőátvonulások. többfelé újabb havas eső, eső, keleten még havazás. időnként élénk, helyenként átmenetileg erős vagy viharos, északnyugatra forduló szél. a hőmérséklet keleten is emelkedik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában plusz 3 - mínusz 3 fok között, keleten mínusz 5 fok közelében. Legmagasabb nappali hőmérséklet kedden általában plusz 5-plusz 10 fok között, keleten 0 fok körül. /mfi/

12.35/ju

-20-

AK 14.02

bb 30. rendelet a kutással, fejlesztéssel kapcsolatos szerződések általános feltételeiről

1 tz/gk-ju ie cz

1968. január 15.

az országos műszaki fejlesztési bizottság elnöke rendelettel adott ki a hazai szocialista szervezetek - vállalatok, intézmények, egyetemek stb. - között kutatási vagy fejlesztési feladatokról 1968. január 1 után kötött szerződések általános feltételeiről.

a rendelet kiadását tulajdonképpen két tényező tette szükségessé.

először is az, hogy eddig a polgári törvénykönyv az állami szervek közti kapcsolatok tekintetében jóformán kizárólag szállítási szerződéseket szabályozta. az erre vonatkozó rendelkezéseket kellett alkalmazni például a vállalkozásokra irányuló megállapodásokra is, amikor pedig a szerződés tárgya nem valami pontosan előre meghatározott vagy meghatározható áru, hanem a megállapodás időpontjában még kétséges vagy nem teljesen biztos kimenetlű vállalkozás. például egy kutatási feladat elvállalásakor sem a megrendelő, sem a vállalkozó kutatóhely nem is lehet biztos benne, hogy a kutatás elér-e a kitűzött célt. ezért hatalmazta fel a vállalkozási szerződésekről szóló, még 1967 novemberében kiadott kormányrendelet az országos műszaki fejlesztési bizottság elnökét, hogy a kutatási-fejlesztési feladatokról kötött szerződések általános feltételeit e szerződések különleges jellegének megfelelően szabályozza.

a másik, az érdemi ok pedig ahhoz kapcsolódik, hogy nemcsak a vállalatszerűen működő, tehát önmagukat fenntartó, hanem az állami költségvetési keretből fenntartott kutató intézetek is szerződéses formában vállalkoznak a jövőben bizonyos kutatói vagy fejlesztési feladatok megoldására, legyen a megrendelő akár vállalat, akár állami szerv. e szerződések száma, jelentősége tehát megnő ha később valamelyik fél nem teljesíti, esetleg megszegi a szerződést, a keletkező jogvitát el kell dönteni.

/ folyt. köv. /

12.45/ju

-21-

14.02

AK

bb 30. /rendelet a... 1. folyt. /-ju

ezért állapítja meg az új rendelet, hogy az ilyen szerződéseknek melyek a lényeges kellékei, vagyis a szerződő feleknek milyen kérdésekben kell feltétlenül megállapodniuk ahhoz, hogy szerződésük egyáltalán érvényes legyen. Ilyen például magának a szerződésnek a tárgya, a határidő, az ellenérték, stb. ugyanakkor a rendeletnek szerződéspótló szerepe is van. Ha tudniillik olyan kérdésekben keletkezik jogvita, amelyet a szerződésben nem szabályoztak, de amelyeknek szabályozatlansága nem érvényteleníti a szerződést, a vita eldöntésére a rendeletben megszabott általános feltételek az irányadók.

Különösen lényegesek a rendeletnek azok a szakaszai, amelyek a ~~szabályozás~~ vagy fejlesztés során létrejött szellemi alkotásokkal való rendelkezési jogot szabályozzák. /mti/

i kutatás

bb 31. benzintől állítja elő a gázt a szombathelyi új gázmű

a vid szf/sk-ju ká cz

1968. január 15.

A majdnem 100 éves szombathelyi gázmű már képtelen a hagyományos módon gázzal ellátni a rohamos fejlődő várost. Ezért a gázfűtésre berendezett 4000 lakosú új derkovits városrész, a különböző városrészekben épülő lakótömbök, a gyarapodó ipari üzemek ellátására új gázművet építenek a megyeszékhely déli peremén. Az új gázgyár még egyszer annyigázt termel majd, mint a mostani. A gázt benzintől állítja elő szakaszos vizsgálós eljárással. A gázgyártáshoz gyengébb minőségű benzin is megfelel, így a gyártás gazdaságos lesz.

A gázmű legfontosabb részét, a vizsgálós benzintartó készüléket olasz cégtől vásárolták. /mti/

13.10/ju

-22-

1432

Me

bb 32. új vasuti pályaudvart kap salgótarján

a-vid/szf/sk szb -cz

1968. január 15.

Múlt nyáron ünnepelték a salgótarjáni vasút üzembehelyezésének századik évfordulóját. Hétfőn az évszázados vasút teljes rekonstrukciójáról tárgyalt a salgótarjáni városi tanács végrehajtó bizottsága, a városfejlesztési tervekkel összefüggésben. Lengyel József, a városi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese bejelentette, hogy a több százmilliós költségű rekonstrukció máris megkezdődött a külső pályaudvari munkálatokkal és a városközponti új aluljáró építésével.

A külső pályaudvaron körülbelül 110 millió forint beruházzal majdnem teljesen új rendező-pályaudvart alakítanak ki: bővítik a vágányhálózatot, új épületeket emelnek, a régieket korszerűsítik, a világítást modernizálják.

A városközponti, ugynevezett főtéri megálló helyébe új modern személypályaudvar épül. Az új városközpont ugynevezett kétszintű közlekedéshálózatának tökéletesítése érdekében mintegy 260 centiméterrel emelik a vágányok jelenlegi magasságát. A vonatokat aluljárón lehet majd megközelíteni. A városközpontban két nagy gyalogos aluljáró és egy közuti aluljáró épül. A nagyszabású rekonstrukció során új iparvágányhálózathoz jut a salgótarjáni kohászati üzemek is.

A végrehajtó bizottság úgy határozott, hogy hozzájárul a közlekedés- és postaiügyi minisztérium részéről kezdeményezett és a munkálatok egybehangolására hivatott ugynevezett koordináló bizottság megalakításához. /mti/

bb 33. az idén elkészül a Kossuth rádió és a kísérleti színes televízió adóberendezése

i st/tr szb ie

1968. január 15.

Az elektromechanikai vállalat az idén ismét nagyjelentőségű munkákat végez a rádió és a televízióadások korszerűsítésére. Egyik fontos vállalkozásuk az új Kossuth-adó elkészítése.

/folyt.köv./

13.30/szb

-23-

1432

Me

bb 33. /az idén elkészül... 1. folyt./-szb

nelyesebben két adóberendezésről van szó, egyenként 150 kilowatt teljesítménnyel ebből az egyiket már átadták, a másik az év közepére készül el és a kettőt egybekapcsolva valószínűleg ez év végén helyezik üzembe. a jelenlegi kossuth-adó 135 kilowattos teljesítménnyel dolgozik, s mivel az adás energiája 300 kilowattalra növekszik, ennek megfelelően a lakihegyi adótorony szigetelését is meg kell erősíteni, ami többhónapos munkával jár. a tornyot hidraulikus berendezésekkel fel kell majd emelni, hogy kicserélhessék az egyik, ugynevezett talpszigetelést, amin a torony nyugszik. ezen kívül a feszítőkötelekbe iktatott szigetelőelemek számát is megnövelik.

a vállalat idei másik fontos feladata a kísérleti színes televízió adóberendezésének elkészítése. két hónappal ezelőtt döntöttek arról, hogy a korábbi tervektől eltérően ezt az adót nem külföldről hozzák be, hanem itthon gyártják, csupán a gyártáshoz szükséges műszereket importálják. a műszerek nagyrésze egyébként néhány hét leforgása alatt meg is érkezett. a színes kísérleti adó teljesítménye két kilowatt lesz, amely a fővárosban és környékén biztosítja a jó vételt. annakidején a fekete-fehér kísérleti adó teljesítménye csupán egy kilowatt volt, s ma is felhasználják: jelenleg pécssett sugározza a tv-műsort.

a kísérleti színes adó az év végére készül el, üzembehelyezésének pontos időpontjáról még nincs döntés. a gyártásra a vállalat felkészült, sőt már korábban értékes tapasztalatokat is szerzett. tavaly ugyanis készítettek egy olyan fekete-fehér átjátszó adót, amely színes adások sugárzására is alkalmas: színes műsorát jól lehetett venni a tavalyi budapesti nemzetközi vásár emv-pavilonjában.

a kísérleti színes adó elkészítése, sőt még üzembehelyezése sem jelenti azt, hogy hazánkban, vagy akár a fővárosban azonnal általánosan elterjedhet a színes televízió. a kísérleti adások idejére csupán néhány színes tv-készülék kerül forgalomba azok számára, akik résztvesznek a színes tv. fejlesztési munkálataiban. néhány év szükséges ahhoz, hogy megfizethető áron a lakosság tömegei ilyen készülékekhez jussanak. a következő években forgalomba kerülő egyszerű fekete-fehér készülékeken egyébként lehet majd fogni a színes tv-adások műsorát, de ezek természetesen csak fekete-fehér képet adnak. a jelenleg forgalomban levő tv-készülékeken nem lehet venni a színes adások műsorait. /mti/

--

13.37/ju

-24-

1430f

110

bb 34. elhunyt a 102 éves taute gyula

lk-ju sr cz

1968. január 15.

taute gyula, aki betöltötte 102. életévét a fővárosban a xiv. hungária körut 167. számú szociális otthonban elhunyt. /mti/

--

bb 35. befejeződött a próba-népszámlálás - feldolgozás után közzéteszik az adatokat

i sl/lk-ju ie cz

1968. január 15.

mintegy 65.000 család - kereken 200.000 személy - adatainak összeírása után hétfőn országszerte befejeződött a próbanépszámlálás. az összeírásnak az volt a célja, hogy a központi statisztikai hivatal az 1970. január 1-én sorra kerülő általános népszámláláshoz megfelelő tapasztalatokat gyűjtsön a számlálóapparátus szervezéséről, a nyomtatványok célszerű formájáról, kérdések csoportosításáról, az adatok gépi feldolgozásáról. ezenkívül az adatok felhasználásával, a ksh most felfrissíteni a lakosság kulturális életével, foglalkoztatottságával, a lakások számával és felszerelésével kapcsolatos statisztikáit. az összeírásokat több mint kétezren - főleg pedagógusok - végezték.

a próbanépszámlálás a családoknak 2 százaléka terjed ki. véletlenszerűen választották ki, hogy melyik családot keressik fel. mindenütt a december 31-e és január 1-e közötti éjféli helyzetet vették figyelembe. valamennyi összeírt személyről körülbelül 70 adatot nyertek. a nagy mennyiségű kérdőív rövidesen megérkezik budapestre a népszámlálási központba, utána megkezdik a kartonok kódolását, s az adatokat elektronikus számítógépeken dolgozzák fel. a próbanépszámlálás eredményeit az év végén vagy a jövő év elején közzé foglaltva közzéteszik. /mti/

--

bb 36. nyers rezső jugoszláviába utazott

gk/s cz

1968. január 15.

a jugoszláv kommunisták szövetsége központi bizottságának meghívására nyers rezső, az mszmp kb politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára január 14-én baráti látogatásra jugoszláviába utazott. nyers rezsőt a keleti pályaudvaron pullai árpád, az mszmp központi bizottságának titkára bucsúztatta. az elutazásnál jelen volt geza tikvicki, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársasági budapesti nagykövete. /mti/

--

13.45/szb

-25-

1430f

110

bb 37. országos termelészövetkezeti közös vállalkozás: a hunnia hibrid - 15-16 millió naposcsibe forgalmazásra készülnek fel

i cs/lk-ju ie cz

1968. január 15.

tíz termelészövetkezet, két állami gazdaság és a szolnok megyei baromfikeltető vállalat részvételével hunnia hibrid néven országos termelészövetkezeti közös vállalkozás alakult a felsőbabádi állami gazdaságban kialakított hushibrid-csirke további szaporítására és forgalmazására. az ugyancsak hunnia nevet kapott hibrid szülőpárokat a felsőbabádi állami gazdaságban tenyésztik továbbra is. a „szaporító anyagot”, a tojókat és kakasokat kiadják a társult gazdaságoknak továbbszaporításra, s ezek az üzemek a saját körzetükben forgalomba hozzák a naposcsibéket. a közös vállalkozás budapesti központi irodája a szaporító gazdaságokat és a naposcsibéket igénybe vevő termelőüzemeket rendszeres ellátja szaktanáccsal. főcél a termelészövetkezetek igényeinek kielégítése. a későbbiek során az általános és fogyasztási szövetkezetek keretein belül is szerveznek majd a hunnia hibridre specializálódó társulásokat.

ez a felsőbabádon kialakított hibrid vérvonal kitűnő takarmányértékesítő. az üzemi tapasztalatok szerint hét hetes korra eléri az 1.35-1.40 kilogrammos átlagsúlyt, s 1-1 kilónyi súlygyarapodáshoz csupán 2,1-2,2 kilogramm takarmányra van szüksége. mindemellett a hunnia hibrid jó husformákat mutat, s bőrszíne sárga, amiért a háziasszonyok körében különösen kedvelt. a közös vállalkozás tervei szerint csaknem 200.000 szülőpárral induló üzemek 1968-ban 15-16 millió naposcsibét bocsátanak ki. /mti/

bb 38. elutazott a moszkvai tanácsi küldöttség

t hi/gk-ju sr cz

1968. január 15.

a szovjet főváros küldöttsége, amely v. f. promiszlovnak, az szkp központi bizottsága tagjának, a moszkvai városi tanács végrehajtó bizottsága elnökének vezetésével egy hetet töltött hazánkban, hétfőn elutazott budapestről. a küldöttség bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent sarlós istván, a fővárosi tanács vb. elnöke és a végrehajtó bizottság más vezetői, venéczi jános, és szépvolgyi zoltán, a budapesti pártbizottság titkárai, továbbá jelen volt f. j. tyitov, a szovjetunió budapesti nagykövete. /mti/

14.47/ju

-26-

1524

mw

bb 39. „eltűnt”, a lillafüredi vizesés

a vid szf/gg-lm ká

1968. január 15.

Lillafüred egyik legszebb téli látványossága volt a palota szálló melletti szinva patak vizesésének jégcsipkéje. a karvastagságú jégcsapoktól a jégzilánkokig változó, több emelet magasságú jégcsipkék a zöld fenyőkkel övezett háttérben impozáns látványt nyújtottak.

akik az idén keresik fel a téli lillafüredet, nem láthatják ezt a természeti érdekességet. ideiglenesen „eltűnt”, a vizesés. a magyarázata az, hogy a miskolci vízművek évekkel korábban a diósgyőri és a kiliani új városrész ivóvíz ellátására „befogta”, a szinva forrást is. tavasztól őszig a forrás vízének egy részét a régi medren keresztül engedték, ez alkotta a 25 méteres vizesést, másik részét pedig csővezetéken szállították az új városnegyedekbe. az idei télen a megnövekedett vízfogyasztás miatt nem tudnak „szabad vizet”, adni a vizeséshez, a forrás egész vízhozamát az ipari üzemek és a lakosság részére veszik igénybe.

a kemény téli hideg elmultával, a tavaszi hónapokban ismét megosztva használják fel a szinva forrás vizét és az olvadás után ismét gyönyörködhetnek a kirándulók a lillafüredi vizesésben. /mti/

--

bb 40. kiváló „sonkatermelő”, sertések pest megyében

a vid szf/tm-l m ká

1968. január 15.

észtországból 130 sertés érkezett pest megyébe. a kocséri új élet tsz-ben, a monori állami gazdaságban és az alsónémedi termelészövetkezeti csoportnál elhelyezett sertések jól viselték a hosszú utazást és hamar megszokták új környezetüket. az importált hussertéseket jelenleg még elkülönítve tartják, megfigyelés céljából.

az észt sertések számos jó tulajdonsággal, többek között kiváló „sonkatermelő”, képességgel rendelkeznek. a hazai állomány felfrissítésére behozott állatok utódai a tenyésztőrzstelepekre kerülnek. /mti/

15.50/11

- 27 -

16/157

bb 41. átvették az iparági verseny országos elsőségéért járó jutalmat a baranyai fiatal építők

a vid gg-lm ká

1968. január 15.

pécsett, a baranya megyei építőipari vállalat műszaki klubjában hétfőn délután díjkiosztó ünnepséget rendeztek. bödő mihály kisz titkár átnyújtotta a vállalat kisz bizottságának és szakszervezeti bizottságának a díszoklevelet és a velejáró 46 000 forintot, amelyet a kisz bizottság és a szakszervezeti bizottság 1967 évi munkájával érdemelt ki, megszerezve a kisz kb, az építő, fa- és építőanyagipari dolgozók szakszervezete, továbbá az évm építőipari főigazgatósága által meghirdetett országos iparági verseny első helyét. a baranyai építő fiatalok most másodikban kerültek az élre ebben a versenyben. a védnökségvállalásuk eredményeként három hónappal a határidő előtt adták át a pécsi rostmüdbörgyárat és ennek eredményeként készült el határidő előtt több iskola is. ujtásuk csaknem 400 000 forint megta- karításhoz segítettek a vállalatot. országosan elsőként kezdemé- nyezett garancialevél mozgalmukat 13 ifjúsági és számos felnőtt brigád követi már. társadalmi segítségük meghaladta a hétezer órát. a jutalmul kapott pénzüsszeget a 68 kimagasló teljesítményt elért fiatal építő között osztották szét./mti/

-. -

bb 42. megtalálták a salgótarjáni kohászati üzemek százéves alapítólevelét

a vid szf/gk-lm ká

1968. január 15.

a fennállásának 100. évfordulójához közeledő salgótarjá- ni kohászati üzemekben évekkal ezelőtt megkezdődött a gyár alapí- tására vonatkozó okiratok, történelmi emlékek, munkásmozgalmi do- kumentumok gyűjtése. sok üzemtörténelmi emlék van már a birtokukban, de mindeddig nem találták az üzem alapítólevelét. felkutatták az ózdi telekkönyvi hivatalt, a balassagyarmati és a salgótarjáni muzeumot, a kohászati üzem levéltárát is, az alapító jegyző- könyvnek nyomát sem lették. most végül a budapesti központi gazda- sági levéltárban - a levéltár dolgozóinak segítségével - előkerült a kereken százéves eredeti jegyzőkönyv. eszerint a salgótarjáni vasfinomító társulatot, a mai kohászati üzemek elődjét, 1868. augusztus 21-22-én alapították. az alapítólevél hiteles másolatát az augusztusi centenáriumi ünnepség alkalmából rendezendő gyár- történelmi kiállításon mutatják be salgótarjában./mti/

-. -

16.02/Lm

- 28 -

1628

1628

bb. 43. ittas állapotban való járművezetésért hathónapi javi- tó-nevelő munka

vid/fm/sk/il/ká/cz

1968.január 15.

csege dezső 43 éves miskolci lakos, műszaki előadó, a múlt év őszén a diósgyőri stadion környékén ittas állapotban vezette gépkocsiját. az ügyeletes rendőrjárőr vérvételre állította elő, amelynek során megállapították ittasságát.

a miskolci járásbíróóság csege dezsőt ittas állapotban való járművezetés miatt - 15 százalékos bírcsökkentés mellett - hat- hónapi javító-nevelő munkára ítélte./mti/

-. -

bb. 44. megnyílt a szekszárdi „babits mihály„ szabadegyetem

vid fm/sk/ká/il/cz

1968. január 15.

szekszárdon hétfőn megnyílt a tolna megyei tit „babits mihály„ szabadegyeteme művészeti tagozatának második évfolyama. az előadássorozat témáit a hallgatók kívánsága szerint állí- tották össze. május 20-ig egyetemi és főiskolai tanárok, művé- szettörténészek tíz előadást tartanak zenéről, filmről, képző- és színművészetről, valamint építészetéről és irodalomról.

a hétfő esti megnyitón „művészet és világnézet„ címmel ben- cze gyula, a képzőművészeti főiskola főigazgatóhelyettese tar- tott előadást./mti/

-. -

bb. 45. kovács józsef gyűjteményes képművészeti kiállítása kaposvárott

vid fm sk/ká/il/cz

1968. január 15.

hétfőn kaposvárott, a tit székházának nagytermében megnyílt kovács józsef gyűjteményes képművészeti kiállítása. dr. kanyar józsef, a somogy megyei levéltár igazgatója mondott megnyitó beszédet, s méltatta a megyei muzeum restaurátorának munkásságát. a tárla- ton főként tájképek és csendéletek szerepelnek./mti/

-. -

16.06/1 L

- 29 -

1628

1628

bb.46. a Lottó rendkívüli jutalom sorsolásának főnyereményei
i kf/kf 1e/il/cz 1968. január 15.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság hétfőn nádor utcai székházában tartotta a Lottó rendkívüli jutalom sorsolását. a húzások az 1. játékhat szelvényei vettek részt, s ezekre összesen 504 nyereményt - köztük 4 főnyereményt - sorsoltak ki.

a főnyereményeket a következő szelvények tulajdonosai nyerték:

háromszobás teljesen berendezett öröklakás az 1. kerületi táncsics utcában: 7 209 851

két szobás teljesen berendezett öröklakás az 1. kerületi táncsics utcában: 7 571 194

moszkvics személygépkocsi: 243 804

wartburg személygépkocsi: 7 636 881./mti/

--

bb. 47. építésügyi küldöttség utazott berlinbe
k sb/lk 1e/il/cz 1968. január 15.

dr. traumann rezső építésügyi- és városfejlesztési miniszter vezetésével hétfőn magyar küldöttség utazott berlinbe, a kgst építésügyi állandó bizottságának 22. ülésére. a tanácskozáson az építőipar gépesítéséről tárgyalnak, s részt vesznek az ülésen a kgst gépipari állandó bizottságának képviselői is.
/mti/

--

bb. ⁵¹ Lukács ervin, a magyar állami operaház karmestere
k ol/lk/sr/il/cz 1968. január 15.

jugoszláviába utazott. két hangversenyen vezényelt a ljubljana-i szimfonikus zenekart, január 19-én ljubljánában, 24-én pedig zágrábban./mti/

--

16.10/11

- 30 -

ME 16.202

bb 48. összefognak a belviz ellen a bihari termelőszövetkezetek
vid-szf/tné-Lm ká 1968. január 15.

hétfőn délelőtt ülést tartott berettyóújfaluban a termelőszövetkezetek bihari területi szövetsége. király gergely, a szövetség elnöke beszámolt a 47 tagszövetkezetből érkezett küldötteknek a szeptember óta végzett munkáról, ismertette az idei legfontosabb feladatokat. utalt rá, hogy három esztendőn át súlyos károkat okozott a bihari szövetséghez tartozó berettyó és körös menti tsz-ekben a belviz. vannak olyan községek, mint például furta, ahol harmadik esztendeje nem tudtak kukoricát vetni. a takarmánykiesések miatt növekedett a mérleghiány. a szövetkezetek szakemberei, a vízügyi igazgatóság és vizgazdálkodási társulatok vezetői elkészítették a környék részletes belvizrendezési tervét, márciusban együttesen megvitatják és megszabják a legsürgősebb tennivalókat. a szövetkezetek a beruházásokon kívül jelentős társadalmi munkát is vállalnak, hogy minél nagyobb szántó-területet mentesítsenek a vadvizektől./mti/

--

bb 49. a disznóölési szezon „hajrája”, bács-kiskun megyében
vid-szf/tné-Lm ká 1968. január 15.

bács-kiskun megyében most van a disznóölések „hajrája”, ezekben a napokban a falvakban, városokban egyaránt kapósak a böllelérek. becslések szerint eddig 150 000 hizó került kés alá és még több mint ötvenezerre vár hasonló sors. a sertésfelhozatal mindenütt kielégítő. más évekhez viszonyítva nem változtak a szabadpiaci árak. a falvakban 20, a városokban 22 forintért kínálják kilogrammonként az élősertést./mti/

--

bb 52. huszár klára, a magyar állami operaház rendezője
k ol/lk-Lm sr 1968. január 15.

bécsbe utazott. két egyfelvonásost rendez a wiener kammer operben, roussel és offenbach egy-egy művét. a premiért február 15-re tervezik./mti/

--

16.15/Lm

- 31 -

ME

bb. 50. a dunai vasmű gyártmányai a lipcsei és a teheráni vásáron
vid szf/gk/ká/il/cz 1968. január 15.

a dunai vasmű az idén nemcsak a budapesti és a lipcsei nemzetközi vásáron, hanem első ízben a teheráni vásáron is bemutatja termékeit. a lipcsei és teheráni vásárra már el is küldte gyártmányait. lipcsében a hagyományos melegen és hidegen hengerelt lemezeket, tekercseket és profilokat állítják ki, teheránba pedig különböző lemezfajtákat küldtek.

a budapesti nemzetközi vásárra is megtették az előkészületeket. az idei gyártmánykolekciót, a hagyományokhoz híven saját gyártású, új vasszerkezetű csarnokban állítják ki. a hagyományos kohászati termékek mellett az idén bemutatják a legújabb gyártmányokat, a radiátorokat és az ónozott lemezeket, továbbá a világszinten előállított habsamott tűzálló téglákat is. ezenkívül kiállítják azokat a műanyagból készített gépelemeket, gépalkatrészeket, csapágyakat, szíjtárcsákat, amelyeket nagy kopásállóságú műanyagból, metamidből készítenek./mti/

bb. 53. seress rezső

gg/sr/il/cz 1968. január 15.

a tragikus hirtelenséggel elhunyt világszerte ismert zeneszerző temetése csütörtökön 14 óra 30 perckor lesz a rákoskeresztúri /kozma utca 6./ temetőben./mti/

bb. 54. az állami budapest táncgyűttes

i ol/tné/sr/il/cz 1968. január 15.

január 19-től február 2-ig előadássorozatot rendez békés megyében. a koncertköruton meglátogatja a legkisebb falvak művelődési házait is, így például fellép kardoskuton, földéakon, tótkomlóson és gádoroson. a turnén az együttes legsikeresebb műsorszámai szerepelnek./mti/

16.30/1L

- 32 -

bb 55. a hollóházai szot-üdülőbe

k tz/gg-lm ie 1968. január 15.

az utazás módjáról a következőkben tájékoztatja a beutaltakat a szot üdülési főigazgatósága:

a budapesti-keleti pályaudvarról 7 óra 01 perckor induló tokaj expressz szerencsig, onnan átszállással tovább sátoraljaújhelyig kell utazni. sátoraljaújhelytől autóbusszal vissz az üdülőhöz, de csak a szerdai váltási napokon. más vonathoz sem ezen, sem a többi napon közvetlen csatlakozás nincs./mti/

bb 56. változatlanul élénk a leszállított árucikkek forgalma

i kf/kf-lm ie 1968. január 15.

a belkereskedelmi minisztériumban értékelték az árreform bevezetése óta eltelt két hét forgalmának tapasztalatait, s ezekről a következőkben tájékoztatták az mti munkatársát:

a kiskereskedelemben a leltározás és az átárazás - néhány kivételtől eltekintve - befejeződött. ez is hozzájárul ahhoz, hogy az év első napjaiban tapasztalt s a szokottnál élénkebb forgalom mind inkább normalizálódik. a lakosság árueellátása általában megfelelő. egyes iparcikkekben, amelyeknél a kereslet átmenetileg a többszörösére nőtt, az utárpótlás helyenként zökkenővel járt.

az alapvető élelmiszerek iránti kereslet meghaladja az előző évet, ezen belül a sajt- és a vaj-forgalom változatlanul magas. a budapesti közért boltlánczat például január első tíz napjában kenyérből, húsfélékből, cukorból 7-8 százalékkal, tejből, lisztből, zsirból 10-12 százalékkal, vajból 33 százalékkal, sajtból pedig mintegy 80 százalékkal árusított többet, mint az előző év azonos időszakában. a szabadpiaci felhozatal értéke összességében a tavalyi szinten alakult. a burgonya és a zöldségfélék felhozatala alacsonyabb a múlt évinél, baromfiból viszont 80 százalékkal, tojásból 100 százalékkal, almából a többszörösére nőtt a felhozatal. a húselállítás országosan kielégítő. az összforgalmon belül a húskészítmények részaránya mérséklődött. a vidéki húselállításához hozzájárul a magán-sertésvágásoknak a tavalyinál nagyobb száma.

/folyt. köv./

17.00/Lm

- 33 -

18.30

bb 56. /változatlanul ... 1. folyt./-Lm

a vendéglátóipar forgalma az eltelt időszak alatt 10 százalékkal haladta meg a tavalyit. a vállalatok körültekintően jártak el az új árakra való áttérésnél, az ételeknél például csak a magasabb kategóriájú vendéglátóhelyeken éltek az áremelés lehetőségével. a presszókávé áralakulását a lakosság kedvezően fogadta, s ez máris érezhető a kávéforgalom növekedésében.

a ruházati cikkek iránti kereslet továbbra is mérsékelt, s a forgalom alacsonyabb a tavalyinál, kivéve a téli szezonjellegű cikkeket, elsősorban az alsó kötöttárúkat, a női műbőröcsizmát, s az amugyis kedvelt szintetikus kötöttárúkat, belföldi nyloniget, konfekcionált ágyneműt.

a vegyiparcikkekénél a leszállított háztartási, vegyi- és kozmetikai, valamint a tartós fogyasztási cikkek iránti kereslet továbbra is élénk. jellemző erre, hogy a keravill vállalat első 10 napi forgalma 65 százalékkal haladta meg a tavalyi hasonló időszakát. a televízió készülék forgalma megnégyszereződött, hűtőgépből ötször annyit adtak el, mint tavaly. az átlagosnál több motorkerékpár, magnetofon, lemezjátszó, olajkályha, gáztűzhely, porszívó fogy. a budapesti áruházakban hasonló forgalomnövekedés tapasztalható ezekből a cikkekből./mti/

-.-

bb 57. elhunyt kötél józsefné

gk-lm sr

1968. január 15.

a munkásmozgalom régi harcosa. hamvasztás előtti bucsuztatása csütörtökön 11 órakor lesz a farkasréti temetőben./mti/

-.-

bb 58. harmincnégy fokos meleg vízben strandolnak az egriek

vid-szf/tné-lm ká

1968. január 15.

egerben megnyitották a téliesített strandot: a 38 fokos meleg vízben, szabad ég alatt fürödnek a vendégek. a meleg vízű medence feletti vastag párafelhő teljes védelmet nyújt a hideg ellen. a téliesített strandot az egriekkel együtt a távolról érkező kirándulók is szívesen keresik fel. a fűtött öltözőkből zárt folyosó vezet a szabadban levő medencéhez./mti/

-.-

17.20/Lm

- 34 -

1835

bb.59. jelentkezzenek a károsultak

fe/gk/sr/il/La

1968. január 15.

a rendőrség elfogató parancsot adott ki fokti László 39 éves foglalkozás nélküli kiskunfélegyházi lakos ellen sorozatosan elkövetett lopás, és csalás miatt.

a büntetett előéletű fokti László múlt év december 13-án ellopta a budapesti zöldség-gyümölcs értékesítő szövetkezet /garay téri piac/ 716. számú vállalati bélyegzőjét. ezt követően magánszemélyeket keresett fel, a szövetkezet felvásárlójának adta ki magát és albérleti lakásokra bérleti szerződéseket kötött. a bélyegző felhasználásával a szövetkezet nevében vállalta, hogy a dolgozók részére átmeneti időre biztosított lakásokért meghatározott összegeket fizet, és a bélyegilletékek-re kisebb-nagyobb összegeket vett fel. más alkalmakkor szintén mint a szövetkezet felvásárlója szállást kért és kapott idősebb emberektől, akiket távozása előtt meglopott. a 20 kerületi rendőrkapitányság kéri azokat, akiket fokti László megkárosított, és még nem tettek ellene feljelentést, hogy jelentkezzenek budapest, 20. kerület török flóris utca 72. fszt. 10. szám alatt, vagy telefonon a 471-760/105-ös mellékállomáson./mti/

-.-

bb. 60. rendkívül gyors felmelegedést hoztak az atlanti ciklon melegfrontjai - hótakaró alatt az egész ország - tartósnak ígérkezik az enyheség

1 cs/tné/ie/il/La

1968. január 15.

a nagy atlanti óceáni ciklonrendszer első meleg hulláma szombaton érte el a kontinens nyugati, észak-nyugati partvidékeit és már vasárnap délutánra megérkezett a kárpát-medencébe, hétfőn pedig elérte a szovjetunió nyugati határvidékeit. a második hullám hétfőn délig koppenhága-bécs-róma vonaláig terjedt kelet, délkelet felé, a kora délutáni órákban sopron környékén már újabb felmelegedés volt tapasztalható. a nagyarányú enyhülésre jellemző, hogy vasárnap délben a soproni megfigyelő állomás mínusz 10, hétfőn délben pedig már plusz 12 fokot jelzett. budapesten ugyanezen idő alatt mínusz 7-ről plusz 5 fokig emelkedett a hőmérők higanyszála. a budapesten mért napi középhőmérséklet vasárnap 5.8 fokkal elmaradt a sokévi átlagtól hétfőn viszont 1-1.5 fokkal túlhaladta a normálszintet.

/folyt.köv./
17.34/il

- 35 -

1835

bb. 60. / rendkívül gyors ... 1. folyt/ 1L

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán közölték, hogy a rendkívüli méretű és szinte „évszakváltó”, enyhülést Európaszerte kiterjedt havazások, majd havasesők, ónos- és később esőzések kísérték. a hazánkban vasárnap délután kezdődött havazás a dunántulról a hétfőre virradó éjszaka áterjedt az egész országra. az eddig hótakaró nélkül telelt délkeleti megyéket 6-9 centiméteres friss hóréteg borította be. az északnyugati tájakon 25-30 centiméteresre hizott akorábban ki-elégítő hóbunda. a hétfői csapadék ónos- és havasesővel kezdődött, a délutáni órákban már mindenütt esőket jeleztek a megfigyelők. a délutáni maximumok északnyugaton plusz 10-12 fokig emelkedtek, az északkeleti tájakon azonban, ahol foszlányokban megmaradt a hideg mínusz 5 fokot jelentettek.

az előrejelzés szerint kedden felhőátvonulásokra, többfelé havasesőkre, esőkre kell számítanunk, az időnkint élénk, átmenetileg megerősödő vagy viharossá váló szél északnyugatra fordul. a hőmérséklet keleten is emelkedik. a hajnali minimumok előrejelzés szerint plusz 3, mínusz 3 fok között, a keleti ország- részekén mínusz 5 fok körül alakulnak ki. a délutáni maximumok általában plusz 5, plusz 10 fokig emelkednek, keleten azonban fagypontra körül maradnak.

a péntekig szóló távprognózis szerint a minimumok országsszerre nulla fok körülre lesznek, a délutáni órákban plusz 5, plusz 10 fokig melegszik fel a talajközeli levegő. számottevő mennyiségű, 5 milliméteren felüli csapadék csupán az ország 35 százalékán várható./mti

bb. 61. szibériai sasok szabolcsban

a vid fm/tné/ká/1L/La

1968. január 15.

a hideg napokon szabolcs-szatmár megye adott védelmet számos ritka madárnak. a nyugat és dél felé vándorló madarak négy-öt napra erre a kelet-magyarországi tájra kényszerültek. a fenyőrigók, a csonttollu madarak és a szibériai sasok is a szabolcsi erdő-övezetekben és lakott területeken találtak menedéket. ez a tél egymás után már az ötödik, amikor a ritka, főként északi madarak kényszerből szabolcsban vendégeskednek. a ritkán látható madarak a január 15-1 enyhülés után újra utra keltek észak felé./mti/

17.49/1L

1832

- 36 -

bb 62. körzeti orvos köszöntése

a vid-fm/ká-Lm ká

1968. január 15.

benépes ünnepségen köszöntötték hétfőn nyirpazonyban dr. Szabó Szilárd körzeti orvost abból az alkalomból, hogy 25 évvel ezelőtt telepedett le a községben. a népszerű orvos hosszú éveken át kezelte a szomszédos sóstó-hegy-település, nyirtura és sényő község betegeit is. amikor még nem volt autóbusszjárat, kerékpáron, alkalmi fogatokon, vagy amikor az utviszonyok ezt sem tették lehetővé, gyalog tette meg a 6-10 kilométeres utat, hogy időben érjen el betegeihez. várószobájának ajtaja mindenkor-éjjel-nappal, munkaszüneti napon - nyitva áll a betegek előtt, egyetlen hívószóra utnak indul, hogy teljesítse kötelességét. szegényebb sorsu betegeitől - olyanoktól, akik nem voltak sztk-tagok - nem kért és nem fogadott el ellenszolgáltatást. nagy elfoglaltsága mellett közéleti tevékenysége is jelentős. hosszabb ideig volt tanácsstag és mint az állandó bizottság elnöke dolgozik most is a falu egészségügyi kultúrájának emeléséért./mti/

bb 63. műszaki tanácskozás a mecseki szénbányáknál

a vid tr-Lm La

1968. január 15.

a mecseki szénbányák pécsi székházában hétfőn délután tartották az év első műszaki tanácskozását, amelyen gazdasági, párt és tömegszervezeti vezetők értékelték, elemezték az elmúlt év munkáját, tapasztalatait. megállapították, hogy a sorozatos természeti csapások és a jelentős létszámcsökkenés ellenére a mecseki bányák teljesítették termelési, értékesítési feladataikat, az új gazdasági mechanizmus előkészítésével kapcsolatos teendőiket. többszáz millió forinttal csökkentették tavaly az állóeszköz állományt, ami kedvezően hat az 1968. évi önköltség alakulására.

az új esztendő legfőbb célkitűzése a fogyasztók lehető legjobb ellátása, mennyiség, minőség tekintetében egyaránt. az első negyedévben a bányáknak annyi szenet kell napszintre küldeniük, amennyit csak tudnak, ugyanis minden tonna feketeszenre van vevő./mti/

17.50/Lm

1832

- 37 -

bb 64. három jégmező a déli magyar duna-szakaszon - üzemzavarokat okozott a hólé a villamosvonalakon - több helyütt jégtömbbé fagytak a hótortaszok

ö sb-hbj/j-lm 1e

1968. január 15.

a duna dél-magyarországi szakaszán hétfőre három helyen: bajánál, dunaszekcsőnél és a magyar-jugoszláv határnál megállt a jég. a bajai hídnál megakadt jégtáblákból hét kilométeres jégmező keletkezett, ezt bontják meg utóljára a jégtörőhajók. előbb ugyanis a 2 kilométeres dunaszekcsői és a 17 kilométeres határmenti jégpáncélt kell felszabdalni, hogy utat nyissanak a magyar szakasz többi jégének leosztására. a határmenti jégmező 5 kilométeres alsó szakasza átnyulik a jugoszláv oldalra és ennek feldarabolását már megkezdte a korábban dalj térségébe vezényelt négy magyar jégtörőhajó. a magyar oldalon is - a hosszú jégmező felső végénél - munkához látott négy jégtörő, hogy alulról és felülről kiindulva a jégmezőbe folyosót nyissanak. a nappali felmelegedés és az éjszakai lehülés ideális viszonyokat teremtett a duna jégének megpuhítására és fokozatos eltávolítására.

a felmelegedéssel párosuló eső viszont a dunántúlon - amelyet vastag hóréteg takar - helyi vízkárveszélyt rejteget, s számolni lehet a patakok kiöntésével. ezért óvatosságból a dunántúli vízügyi igazgatóságok központjai - győrött, szombathelyen, székesfehérvárott és pécsen - hétfőn helyi vízkárelhárítási készületet rendeltek el; éjjel-nappali ügyeletet tartanak, hogy veszély esetén azonnal intézkedhessenek.

a kpm közuti főosztályának hűgyelete hétfőn este arról adott hírt, hogy a dunántúli északi megyékben még mindig rosszak az utviszonyok az összekötő- és bekötőutakon. az egy számjeggyel jelzett főutvonalak mindenütt járhatók, a két számjeggyel jelzett utak közül a 82-esen zirc és veszprémvársány, a 83-ason pápa és gyarmat között, a 86-oson páli község közelében tortaszok akadályozzák a forgalmat. győr-sopron megyében az összekötő-és bekötőutaknak több mint fele, vas, veszprém és fejér megyében pedig néhány kisebb forgalmu út járhatatlan. megnemziti az utak felszabadítását, hogy sok helyütt a hótortaszok szinte jégtömbökké fagytak, s hókékekkel ezeket a tortaszokat meg sem lehet mozdítani, nagy hómatrók szükségesek megbontásukhoz. hétfőn, a késő esti órákban a közuti igazgatóságok ismét megkezdtek a főutvonalak szórását./

/folyt.köv./

18.20/Lm

- 38 -

20-14p

bb 64. /három jégmező ... 1. folyt/-Lm

a máv főmenetirányító szolgálat tájékoztatása szerint az ónososó hétfőn, a délelőtti órákban nehezítette a vasuti közlekedést, mert a csapadék ráfagyott a sínekre. délben azonban javultak a közlekedési viszonyok, a helyi vonatok szinte kivétel nélkül pontosan közlekedtek, s délután már kevesebbet késtek a nemzetközi járatok is.

a fővárosi köztisztasági hivatal hétfőn délután 1937 alkalmi hőmunkást foglalkoztatott, hogy a megkásásodott havat az átkelőhelyekről és a főutvonalakról mielőbb eltakarítsák. száz-tizenöt speciális hótakarítógépet, illetve tefu teherautó is dolgozott, a hótakarítógépek ekéztek, separték az uttestet, a tefu kocsi homokot szórtak az utvonalakra, illetve szállították a prizmákba rakott havat.

a budapesti közlekedési vállalat közölte, hogy hétfőn délelőtt 11 órától minden vonalon sikerült fenntartani az autóbusz-forgalmat. nehézséget okozott, hogy a hólé - mivel eldugultak az uttestek mentén a víznyelők - sok helyütt ellepte a villamospályát, a villamosok motorjaira freccsent, s emiatt néhány szerelvény rövidebb-hosszabb időre kiesett a forgalomból./mti/

--

bb 65. marie majerová emlékest

t fe/tné-lm 1a

1968. január 15.

egy évvel ezelőtt, 85 éves korában hunyt el a cseh irodalom egyik legnagyobbja, marie majerová állami-díjas író. az évforduló alkalmából hétfőn a csehszlovák klubban rendezett irodalmi esten adóztak az író emlékének. dr. dobossy lászló egyetemi tanár méltatta marie majerová, az egyszerű kladnoi munkáslány életútját, gazdag írói pályafutását. a huszas években rövidebb ideig élt budapesten, a magyar haladó írókhoz bensőséges viszony fűzte. leghíresebb könyve a sziréna, amelyet számos idegen nyelvre lefordítottak, magyar kiadásban is többször megjelent.

az emlékest - amelyen a cseh irodalom kedvelőinek népes tábora volt jelen, - mony ottó előadóművész majerová, volker és hóra verseit szavalta./mti/

--

18.50/Lm

-39-

20-14p

bb 66. a filmkritikusok nemzetközi szövetségének

tné-lm la

1968. január 15.

/fipresci/ ötnapos kollokviuma kedden délelőtt 10 órakor kezd meg munkáját a fészek klubban. a kollokvium témája: „mai magyar filmművészet... a magyar újságírók országos szövetsége és a magyar filmkritikusok szervezete meghívását 16 ország 48 neves filmkritikusa fogadta el, hogy megismerje a magyar filmművészet legújabb alkotásait és véleményét formáljon róluk./mti/

--

bb. 67. időjárásjelentés

il/tné

1968. január 15.

a meteorológiai intézet jelenti január 15-én este 19.30 órakor:

szeles, enyhe idő

várható időjárás kedd estig: felhőátvonulások, többfelé újabb havaseső, eső. időnként élénk, helyenkint erős, majd viharos északnyugatra forduló szél. a hőmérséklet keleten is emelkedik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden általában plusz 5, plusz 10 fok között, keleten nulla fok körül./mti

--

19.33/11

- 40 -

fs 2015/16p

bb. 68. fiatal előadóművészek köre

tné/il/La

1968. január 15.

fiatal előadóművészek köre alakult az egyetemi színpadon surányi ibolya, az intézmény irodalmi vezetője irányításával. tagjai egyetemet végzett fiatal hivatásos versmondó-előadóművészek, többek között egressy istván, fodor tamás, kovács p.józsef, márai enikő, sólyom kati, csaplár kati, cserhalmi anna. a kör az egyetemi színpad irodalmi műsorait, s egyben tagjainak művészi tevékenységét kívánja segíteni./mti/

--

20.30/11

- 41 -

fs

- v é g e -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda Budapest I Fém-utca 5-7. Telefon: 159-430, 359-590



A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1968. január 16.

bb. 1. dedikált neruda-könyvek, medgyessy-album - optimális példányszám, képraktározás, gyors utánnyomások - bíró livia igazgató a corvina kiadó idei tervéről

1 tf/tr/sr/ll/cz

1968. január 16.

Jóllehet a kulturális termékek, nevezetesen a könyvek előállítására elsősorban nem üzleti vállalkozás, hanem művelődéspolitikai küldetés, még sem nélkülözi a kiadók munkája a különféle gazdasági szempontokat, meggondolásokat. Így például a kiadók szabadon állapíthatják meg a készülő művek példányszámát, ami gyakorlatilag a gazdaságosság - ésszerű gazdálkodás a papírral, nyomdai kapacitással - és a könyvesbolti forgalom alapvető tényezője. S a példányszámok tekintetében korábban bizony akadtak valódi, vagy vélt aránytalanságok, ami az esetek egy részében nem a kiadókra volt, ám ezután, az új gazdálkodási koncepciók szerint, a nagyobb önállóság jegyében a kiadói szakemberek döntenek, hogy melyik művet milyen példányszámban nyomtassák ki, elsősorban is annak alapján, hogy mekkora a számításba jöhető olvasótábor. Ez a legfontosabb új vonása a könyvkiadás „új mechanizmusának”, - mondotta bíró livia, a corvina kiadó igazgatója, akivel az mti tudósítója az 1968-as tervekről beszélgetett.

- megvalósítjuk kiadói munkánkban azt a gyakorlatot, hogy az első kiadásban nagy sikerre számot tartható könyvek, színes illusztrációkkal teli albumok képanyagát már az első alkalommal elkészítjük - és „kéznél tartjuk”, - a második, harmadik, s esetleg további kiadásokhoz, amelyek ilyenformán a lehető legrövidebb idő alatt napvilágot láthatnak.

/folyt.köv./